

# EL PORVENIR DEL OBRERO

ECO DE LA SOCIEDAD DE ESTE NOMBRE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE LA REINA NUM. 53

## ¡Devotos de la Libertad, alerta!

(Escrito ex-profeso para EL PORVENIR DEL OBRERO)

En esta nuestra total ruina, á que asistimos, es de observar singular fenómeno: el de que, mientras los gérmenes de lo porvenir parecen muertos, los fósiles de lo pasado se levantan; al paso que lo que tiene derecho á hablar calla, lo que está llamado á desaparecer se hiergue.

Ved si no: al conjuro santo de la patria regeneración, sólo la burguesía se agita, enarbolando el estandarte de la resurrección de los estamentos. Las clases, que la evolución de los tiempos va bariendo de sobre la faz de la tierra, pretenden erigirse en poder, considerándose inamovibles é inmortales. So pretexto de purificar el sufragio universal, quieren sustituirlo por castas: sacerdotes, militares, propietarios, industriales, comerciantes, trabajadores. Ésa es la manera de aplastar al pueblo, que lo es todo y vivirá siempre, bajo la pesadumbre del clero, de la milicia, de la propiedad, del patronato, del agiotage, que son nada y morirán pronto.

¡Devotos de la libertad y del progreso, no durmais! El sufragio universal de las mayorías debe, si, desaparecer, por corrompido y por tiránico; más, no es el sufragio gremial, sino el *proporcional*, el que debe substituirlo. Éste, sobre salvar el derecho de los más, garantiza el de los menos; aquél, se erige en privilegio de los menos, en detrimento de los más. Rechazad el que cada clase elija igual número de representantes, con lo cual el pueblo no tendría más que una sexta parte de los que le tocan al país. Oponed á esa combinación mefistofélica la democrática del sufragio proporcional: cada 20.000 votos, procedan de donde procedan, un diputado. Si los trabajadores reúnen 2 millones de votos, tendrán 100 representantes; la minoría, que logre reunir 20 mil votos, tendrá uno. El progreso tiende á la abolición de las clases, resto de las antiguas castas. El sufragio gremial las perpetuaría.

JUAN SALAS ANTÓN.

Barcelona, 16 Nbre., 98.



## EL PORVENIR DEL OBRERO

Sociedad Cooperativa establecida en Mahón (Baleares)

### II

Honrados por aquella digna Junta con el envío de un ejemplar del reglamento por que se rige, cúmplenos llevar nuestro grano de arena á su recién levantado edificio, y ¡ojalá sea de provecho nuestra modesta cooperación, para solidificar los recientes cimientos sobre que descansa, como es nuestro deseo!

Tres extremos abarca el notable pensamiento de nuestros amigos los mahoneses; tres extremos á cual más sublime, noble y humanitario, que son: mejoramiento de las condiciones intelectuales de los asociados, por medio de la instrucción; el de las condiciones morales, por el socorro mutuo; y el de las materiales, por medio del modesto ahorro que le proporcione la cooperación en el consumo, á más de poder adquirir, al precio corriente en plaza, mejores artículos que viviendo disgregado de la asociación.

Dijimos en nuestro artículo anterior, que «El Porvenir del Obrero» tiene algún punto de contacto con la extinguida «Cooperación Española», y es lo que vamos á demostrar. «La Cooperación Española» nada exigía á sus socios como cuota de entrada, y el capital de la misma lo constituía la bonificación que el comercio concedía á la Sociedad en los productos que les consumía. Los reglamentos, carnets y cuantos documentos necesitaba el socio le eran entregados gratuitamente. Ésto, como se comprende, disminuía en gran parte los intereses sociales, y «El Porvenir del Obrero», demostrando un criterio sumamente práctico, impone el pago de los documentos necesarios, entendiendo que lo que nada cuesta nada vale, y dejando así á salvo la recaudación de las bonificaciones del comercio.

Nada encontramos en el reglamento que haga referencia á la creación de establecimientos é industrias para ejercer la cooperación industrial, y creemos que «El Porvenir del Obrero» ha estado acertadísimo no complicando el rodaje de su hermoso organismo, introduciendo en él esa rueda tan abocada á deterioros inevitables, que obligan por

fuerza á la suspensión de sus funciones, cuando no la inutilizan completamente. Además de este inconveniente, deber es de toda persona bien nacida rendir fervoroso culto al agradecimiento, y si el comercio, con sus bonificaciones, es el que da impulso al desarrollo de la Sociedad, permitiendo á sus agrupados disfrutar de todas las ventajas enunciadas en el art. 38, justo es que la Sociedad no invada el campo de sus operaciones, metiéndose á explotar ramos que puede estar lejos de comprender y apreciar, y que al propio tiempo pueden ocasionarle algún quebranto.

No queremos decir con ésto que la Sociedad debe despreciar ciertas operaciones mercantiles que puedan aumentar sus capitales y proporcionar á sus adeptos más pingües rendimientos y la ventaja de obtener ciertos artículos de primera calidad. Un depósito bien condicionado puede dar lugar á la adquisición de productos agrícolas de fácil despacho y que permitan un almacenaje más ó menos luengo. Cabe también la adquisición ventajosa de caldos, como el vino y el aceite; de bebidas en excelente estado; pero si ha de oír con fruto nuestra modesta opinión, nunca pensará en levantar talleres de ninguna clase, operación que, además de requerir grandes y minuciosos estudios, requiere también el gasto de crecidas sumas que no siempre resultan reproductivas y suelen ser causa de las divergencias que acarrearán siempre la muerte de la organización, cuando los esfuerzos de ésta no pasan á ser patrimonio de los más especuladores, más astutos ó más atrevidos que el resto de sus consociados.

Parco en prometer, y ésto enseña el excelente espíritu práctico de «El Porvenir del Obrero», fija un término prudencial para acometer cuánto se propone llevar á cabo en su artículo 38. «Sin base no hay edificio», se ha dicho la Sociedad, y esta elevada mira hará indudablemente que la misma pueda realizar sin grandes dificultades cuanto ha pensado. Trazado el plan, que nos parece inmejorable, lo que cabe es poner el primer extremo sobre el tapete y á su tiempo debido dar forma á la idea, sin debilidades, procurando sentar el pié sobre terreno firme de manera que no tenga que deshacerse el camino andado, y así sucesivamente hasta realizar tres de los cuatro extremos que abarca el art. 38.

Renunciamos á entrar en detalles y evitamos aquí toda clase de datos históricos acerca de la operación, pues si bien ésto ilustraría mucho al público y á los agrupados de «El Porvenir del Obrero», nos lo impide el temor de causarles molestia con tanta cita como habríamos de aducir para ello.

Réstanos solo animar á tan digna Sociedad al rudo combate que su pensamiento representa, y hacemos fervientes votos para que pueda avanzar

sin grandes tropiezos, que suponemos no han de ser muchos dado el buen criterio que informa la obra apenas comenzada.

VICENTE GUILLOT.



## Socialismo Católico

Algo así, cómo casar á un adolescente repleto de vida con una vieja gastada, á quién la química del tocador no basta para disimularle los desperfectos causados por el tiempo; peor que ésto, más ridículo es, pretender que los nuevos ideales de regeneración humana, que se significan con la palabra *Socialismo*, se avengan á dejarse fundir en los desacreditados moldes de la Iglesia romana. Los católicos que al mismo tiempo quieren ser llamados socialistas han olvidado los consejos de su Dios-hombre, que decía: no pongáis vino nuevo en odres viejos.

El Catolicismo de Roma ha tenido sus tiempos de esplendor y prestigio, llenando muchos siglos en la historia. Los Pontífices Máximos, herederos de la soberbia ciudad y de las grandes aspiraciones de los Césares Augustos, vieron realizados sus ensueños de universal dominación durante la edad media. Daban y quitaban coronas, mandaban en los pueblos y en los soberanos, y con la amenaza de la excomunión doblegaban todas las cervices, infundiendo el terror de un extremo á otro de Europa.

¿Qué hicieron entónces en favor del pueblo? ¿Qué han hecho mientras su poderío se ha mantenido pujante y su influencia en el mundo ha sido decisiva? ¿A cual Papa interesaron los sufrimientos de los oprimidos, ni las justas quejas de los desheredados?

Pero los tiempos han variado; los destinos de los pueblos no están ya en manos de los reyes absolutos, y los pilotos de la nave de Pedro, que hasta hace poco vivieron de adular á éstos, pretenden cambiar el rumbo y concertarse con las democracias triunfantes. Por ésto han reconocido la República en Francia y aspiran hoy á dirigir, en provecho propio, el movimiento socialista internacional, previendo sus triunfos inevitables en el próximo porvenir. En ésto consiste, dicen, la habilidad del actual Pontífice, que tal vez haya olvidado que su antecesor Pío IX, tan infalible cómo él y también inspirado por la misma invisible paloma, condenó de pleno al Socialismo cuando, en la proposición 80 del *Syllabus*, condenó al *liberalismo*, al *progreso* y á la *civilización moderna*.

Aunque quiera probar algún mal aconsejado de traernos esa *monserga* del *socialismo católico*, no

será de temer en mucho tiempo que logre hechar raíces en España. Nuestro clero, el más atrasado de Europa, es todavía rematadamente absolutista, y el que no lleva dentro un cura de Santa Cruz de cuerpo entero, acaricia cuando ménos la ilusión de que vá á restablecerse la unidad religiosa (con todas sus terribles consecuencias) en cuanto la corona de España llegue á lucir sobre la hueca frente de Don Carlos, el aspirante eterno. Complacieron demasiado á la iglesia española las condenaciones fulminadas por el Papa Pío, para que sean comprendidas y secundadas las contemporizaciones de su actual sucesor.

Están nuestros obispos muy celosos de sus enormes sueldos, que les permiten vivir como príncipes; y nuestros canónigos muy apegados á la *burguesía perfecta* que su cargo representa. Es natural, por tanto, que no puedan oír con calma que se hable de un socialismo igualitario, en que el trabajo sea ley para todos. Cómo, por otra parte, aquí todo seminarista incipiente cuenta ya por cosa propia, como en la mano, toda la série de prebendas, beneficios y otras gangas, onerosísimas para el pobre contribuyente, ¿dónde se ha de hallar el sacerdote que piense y sienta como el honrado trabajador hasta el punto de dejarse llamar socialista?

No importa buscar en países lejanos datos y referencias que nos permitan juzgar el amor que profesan los clérigos al pueblo: que se pregunte á los obreros de Ciudadela hasta donde llegó la generosidad de los canónigos de aquella Catedral (riquísimos en su mayoría y hábiles consejeros testamentarios algunos de ellos) durante la terrible crisis de la industria de calzado.

En Mahón puede hacerse una prueba todavía más concluyente. Es sabido que la gran mayoría de los ciudadanos mahoneses no acude á misa los domingos, ni oye sermones, ni se deja inspirar por los clérigos. Ahora bien, búsquense las listas de los que han protestado contra la totalidad del reparto que acordó nuestro Municipio para dar trabajo y socorros á los operarios despedidos de los talleres por efecto de la última crisis, es decir, las listas de los que de ningún modo querían que el referido reparto se llevase á cabo, aunque hubieran de morir de hambre los infelices obreros, y es seguro, y puede comprobarse en cualquier momento, que la mayoría, la casi totalidad de los *protestantes* está formada por católicos *que cumplen* y viven sometidos, más ó menos directamente, á la influencia clerical.

Después de esto, creemos poder afirmar que cualquiera que aquí se presente predicando esa *pamplina* del socialismo católico, ó ha perdido en absoluto el sentido de la realidad, ó ha tenido algo que sentir con sus correligionarios y pretende hacerles tragar indirectamente algunas verdades.

## ¿Dónde está el anarquismo?

Las injusticias sociales producen el anarquismo.

B. F.

Se encuentra en la opresión, en la locura, donde no hay luz para el entendimiento; se encuentra en el horrible sufrimiento, en la maldad de toda criatura.

Lo hallaréis do no alcance la ventura á endulzar el sufrir, donde el acento de la virtud ni del convencimiento no logre disipar tanta amargura.

Lo hallaréis en el vicio, en la vagancia; entre la escoria vil del fanatismo, donde ciega el rencor y la ignorancia.

Sed pues justos, curad el pauperismo socorred las miserias en su infancia y mataréis con ello al anarquismo.

B. Fábregues.

Noviembre, 1898.

## Noticias locales

### Sociedad Cooperativa EL PORVENIR DEL OBRERO

El día 6 de noviembre último celebró su anunciada reunión la Junta Directiva de esta Sociedad asistiendo regular número de afiliados.

Los Directores de la «Sección 1.<sup>a</sup>» presentaron un estado demostrativo de las operaciones en que han intervenido, ó sea en la elaboración del pan, resultando haber obtenido un beneficio de 636'47 pesetas por los tres últimos meses, además de la rebaja conseguida en el precio desde el día en que la Asociación prestó su atención en asunto de tan vital interés para la clase obrera.

Según acuerdo de la Junta General de 31 de Julio último han participado de este beneficio la Caja Social, en 357'14 pesetas; los panaderos que elaboran el pan, en 93'11 pesetas; los Directores de la «Sección 1.<sup>a</sup>», en 93'11; y los afiliados consumidores de dicho artículo, en 93'11; acordándose hacerse efectivas estas sumas durante todo el mes de Noviembre y considerándose que renuncian á ellas en favor de los pobres, los que en 30 de dicho mes no se hayan presentado al cobro.

Por unanimidad se acordó consignar en acta un voto de gracias á los Directores de la «Sección 1.<sup>a</sup>»

Dióse cuenta del estado económico de la Asociación, cuyo capital ascendía en aquella fecha á 1.981'02 pesetas manifestando el Sr. Secretario que EL PORVENIR DEL OBRERO cuenta con 791 afiliados.

Sabemos que don Rafael Olives Sintés panadero, socio de «El Porvenir del Obrero», domiciliado en la Plaza del Retiro n.º 3, ha presentado una proposición á la Junta Directiva de esta Sociedad, ofreciendo elaborar el pan que consumen los afiliados con notables ventajas para éstos y para la Asociación; acordando la Junta aceptarlas en principio y proceder á la redacción de un

compromiso formal que suponemos se firmará uno de estos días siendo probable que el próximo domingo proceda á elaborarlo el referido socio lo cual se pondrá en conocimiento de los afiliados.

Al repartirse el último número de este periódico se recaudaron 5'46 ptas. que deben invertirse en la compra de pan para repartirlo entre los afiliados que carecen de recursos.

También deben dedicarse al mismo objeto las cantidades que se recauden al distribuirse el presente número y las que han dejado de percibir algunos afiliados, de la parte correspondiente de beneficios á cobrar por el consumo del pan.

Creemos de suma utilidad que los asociados que se encuentren en la situación de percibir estos socorros lo hagan presente á los respectivos Delegados del Distrito para que estos puedan proponerlos á los encargados de su distribución.

Durante el mes de noviembre último han ingresado en la Asociación seis afiliados procuciendo un ingreso de 3 pesetas.

El importe de los descuentos obtenidos en igual tiempo asciende á 127 pesetas.

## Asamblea de Cooperativas catalanas

A pesar de la inclemencia del tiempo, reuniéronse el día 20 de noviembre último por la tarde en asamblea, en el local de «La Bienhechora» de Badalona, los delegados de gran número de Cooperativas de Cataluña, presididos por los miembros de la Comisión ejecutiva de esta región, señores don Narciso Durán, don Juan Salas y Antón y don Roque Tucat.

Abierta la sesión, hizo uso de la palabra el presidente señor Durán, dirigiendo un cariñoso saludo á los delegados de las Cooperativas allí presentes y á los representantes de la prensa que asistieron, lamentándose de que el mal tiempo privara el que todas las asociaciones catalanas estuvieran reunidas en aquel momento, como sucede siempre en prueba de solidaridad que reina entre ellas.

Interesóse por la prosperidad de las Cooperativas de Cataluña y entró de lleno á dar cuenta de los trabajos realizados por la Comisión ejecutiva y organización de un primer congreso español de dichas asociaciones.

Dijo que no obstante haber ultimado el programa del mismo, por tristes circunstancias de todos conocidas, tuvo que desistirse de su celebración inmediata, habiendo acordado aplazarla indefinidamente, por cuya causa la Comisión ejecutiva de la región catalana se ha creído en el deber de convocar el acto que se celebraba para manifestar á la asamblea que daba por terminada su tarea.

A instancias del delegado de la Cooperativa de San Esteban de Castellar, que solicitó conocer las causas que se opusieron á la celebración del Congreso nacional, manifestó el señor Durán que la indiferencia del país fué la principal causa del aplazamiento indefinido, pero como quiera que en los momentos actuales parece que España despierta á los arrullos de la regeneración, quizá serán más propicios para su causa.

Hicieron uso de la palabra varios señores delegados sintetizando el espíritu de las aspiraciones unánimes de la asamblea, las atinadas y prácticas observaciones del señor Palés, de «La Bienhechora», en pro de la necesidad urgente de celebrar un congreso cooperativo nacional ó regional. «En Cataluña se halla el mayor número de Cooperativas, sus fuerzas mancomunadas son inmensamente superiores á las del resto de España; debemos, pues, confiar menos en los demás y esperar mucho más de nuestras propias energías.»

No conformándose con el aplazamiento indefinido de un congreso y no pudiendo ser éste nacional, debe celebrarse

uno de carácter regional, y bajo esta consideración opinó el señor Palés que la Comisión ejecutiva, lejos de dar por terminada su tarea, debía desde aquel momento emprender otra encaminada al mismo fin.

Después de detenida discusión la asamblea aprobó por unanimidad las siguientes conclusiones:

1.<sup>a</sup> A pesar de que las sociedades cooperativas catalanas se hallan propicias á prestar su concurso al Congreso nacional en proyecto, estas asociaciones acuerdan la celebración de un Congreso regional en Cataluña.

2.<sup>a</sup> Quedan encargados de la organización del citado Congreso los señores que componen la Comisión ejecutiva de las sociedades cooperativas de Cataluña, con más los señores Salas Antón y Viñas, delegados catalanes del Comité nacional.

3.<sup>a</sup> A esta nueva entidad se la designará con el título de «Comité Regional de las Cooperativas catalanas», otorgándosele amplias facultades para que obre en nombre de las mismas.

4.<sup>a</sup> Queda designada la ciudad de Barcelona para la celebración del primer Congreso regional de las Cooperativas de Cataluña.

5.<sup>a</sup> Se acuerda fundar un periódico que sea órgano de las Cooperativas catalanas; y

6.<sup>a</sup> El «Comité Regional de las Cooperativas catalanas» queda interinamente domiciliado en San Feliu de Guixols, pudiéndosele dirigirse todas las comunicaciones á nombre de su presidente D. Narciso Durán.

Estuvieron representadas en la Asamblea las sociedades cooperativas siguientes:

- La Regeneración, de Llagostera.
- La Alianza, de Premiá.
- La Unión, de Premiá de Mar.
- La Constancia Graciense, de Barcelona-Gracia.
- La Paz Rodense, de Roda.
- La Primera del Ter, de Roda.
- La Obrera Tianense, de Tiana.
- La Lealtad, de Barcelona-Gracia.
- La Amistad, de San Celoni.
- La Unión, de San Juan D'Espí.
- La Unión Samboyana, de San Baudilio de Llobregat.
- La Fraternidad, de San Feliu de Llobregat.
- La Protectora Vendrellense, de Vendrell.
- La Económica Masnovense, de Masnou.
- La Cooperativa, de Manlleu.
- La Igualdad, de San Vicente dels Horts.
- Paz y Justicia, de Barcelona-San Martín de Provensals.
- La Agrícola, de San Fructuoso de Bages.
- La Verdadera Fraternidad, de Badalona.
- La Bienhechora de Badalona.
- Ullés y C.<sup>a</sup>, de Tarrasa.
- La Sabadellense, de Sabadell.
- La Castellarens, de Castellar.
- La Protectora Civil, de Tarrasa.
- La Industrial Rubinense, de Rubí.
- Nuestra Señora de Montserrat, de Barcelona-Barceloneta.
- La Económica, de San Feliu de Guixols.
- La Fraternidad, de Castellfollit de la Roca.
- La Cooperativa Sanjuanense, de San Juan Sasfons.
- La Equitativa, de Palamós.
- La Obrera Fiduera, de Barcelona.
- La Protectora, de Cassá de la Selva.
- La Lealtad Sansense, de Barcelona-Sans.
- La Cooperativa de trabajadores agrícolas, de Cornudella del Priorato.
- La Patata Martinense, de Barcelona-San Martín de Provensals.
- La Hormiga, de Barcelona-Sans.

Mucho nos place consignar actos como el que dejamos apuntado; pues á la par que revelan el espíritu eminentemente práctico de nuestros compañeros los catalanes, fortalecen nuestra fé en la creencia de que la Cooperación es el único camino que ha de conducir á la emancipación de las clases trabajadoras.

Nuestras simpatías acompañan los acuerdos tomados en la citada reunión y sentiríamos que solo el límite de fronteras privaran á otras Asociaciones, persiguiendo igual objetivo que las primeras, de contribuir, unidas, al logro de sus comunes aspiraciones.